

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### डेली अपडेट 1 :खेल



#### रोहित शर्मा बनें तीनों फॉर्मेट में शतक लगाने वाले पहले भारतीय कप्तान:-

भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान रोहित शर्मा तीनों प्रारूपों में शतक लगाने वाले पहले भारतीय कप्तान बन गए हैं। 2023 बॉर्डर-गावस्कर टेस्ट सीरीज के पहले टेस्ट के दूसरे दिन ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अपना पहला टेस्ट शतक लगाकर रोहित ने इतिहास की किताबों में अपना नाम दर्ज करा लिया। दाएं हाथ का यह बल्लेबाज भारतीय कप्तान के रूप में अपना तीसरा और कुल 46वां टेस्ट खेल रहा था। रोहित ने 13 दिसंबर, 2017 को मोहाली में श्रीलंका के खिलाफ भारतीय कप्तान के रूप में अपना पहला वनडे शतक बनाया था। उस मैच में, उन्होंने विराट कोहली की अनुपस्थिति में टीम का नेतृत्व किया, और 208 रनों पर नाबाद रहे।

### डेली अपडेट 2 :विज्ञान और प्रौद्योगिकी



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### इसरो करेगा IIT मद्रास के साथ अंतरिक्ष यात्री प्रशिक्षण मॉड्यूल विकसित:-

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने अगुमएन्टेड रियलिटी(AR), वर्चुअल रियलिटी(VR) और मिक्स्ड रियलिटी(MR) प्रौद्योगिकियों का उपयोग करके भारतीय अंतरिक्ष यान कार्यक्रम के लिए प्रशिक्षण मॉड्यूल बनाने के लिए भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान ( IIT), मद्रास के साथ एक समझौता ज्ञापन ( MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं। मॉड्यूल का निर्माण IIT मद्रास के एक्सपेरिमेंटियल टेक्नोलॉजी इनोवेशन सेंटर (XTIC) में किया जाएगा , और इसका उपयोग इसरो के मानव अंतरिक्ष उड़ान केंद्र (HSFC) में इंजीनियरों को प्रशिक्षित करने के लिए भी किया जाएगा ताकि एक्स्टेंडेड रियलिटी(XR) प्रौद्योगिकियों के आधार पर एक प्रयोगशाला स्थापित की जा सके।

### डेली अपडेट 3 :विविध



### याया त्सो लद्दाख का पहला जैव विविधता विरासत स्थल होगा:-

अधिकारियों ने बताया कि 4,820 मीटर की ऊंचाई पर स्थित अपनी खूबसूरत झील के लिए पक्षियों के स्वर्ग के रूप में जाने जाने वाले याया त्सो को लद्दाख की पहली जैव विविधता विरासत स्थल ( BHS) के रूप में प्रस्तावित किया गया है। उन्होंने बताया कि चुमाथांग गांव की पंचायत जैव विविधता प्रबंधन समिति ने सिक्योर हिमालय परियोजना के साथ मिलकर हाल ही में याया त्सो को जैव विविधता कानून के तहत लद्दाख का पहला BHSघोषित करने का संकल्प लिया है। प्रस्तावित याया त्सो साइट का अनुमानित क्षेत्रफल 60 वर्ग किलोमीटर होगा, जिसमें झील का वाटरशेड भी शामिल होगा।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### डेली अपडेट 4 :योजनाएं और समितियां



भारत और यूरोपीय संघ संबंधों को बढ़ावा देने के लिए व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद के तहत 3 कार्य समूह बनाएंगे:-

भारत और यूरोपीय संघ ( EU) ने 'व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद ' के तहत तीन कार्य समूहों के गठन की घोषणा की है , जिसे व्यापार ब्लॉक के साथ रणनीतिक संबंधों को गहरा करने के लिए स्थापित किया गया था। एक संयुक्त बयान में कहा गया है कि आधार तैयार करने के लिए , कार्य समूह रणनीतिक प्रौद्योगिकियों , डिजिटल शासन और कनेक्टिविटी ; हरित और स्वच्छ ऊर्जा प्रौद्योगिकियां; व्यापार, निवेश और लचीली मूल्य श्रृंखलाएं जैसे प्रमुख मुद्दों को कवर करेगा। कार्य समूह अब परिषद की पहली बैठक की तैयारी शुरू करेंगे, जो 2023 के वसंत में अगले यूरोपीय संघ-भारत शिखर सम्मेलन से पहले होगी।

### डेली अपडेट 5 :रैंक और रिपोर्ट



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

जमैका में मुख्यालय वाले इंटरनेशनल सीबेड अथॉरिटी ने आधिकारिक तौर पर भारत को "अग्रणी निवेशक" के रूप में नामित किया:-

केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय; डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि दुनिया आज भारत की ब्लू इकोनॉमी संसाधनों को पहचानती है और जमैका में मुख्यालय वाले इंटरनेशनल सीबेड अथॉरिटी (ISA) ने आधिकारिक तौर पर भारत को "अग्रणी निवेशक" के रूप में नामित किया है। केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय ने कहा है कि ब्लू इकोनॉमीको उच्च प्राथमिकता दी गई है और अब इसे विश्व स्तर पर पहचाना जा रहा है। मंत्रालय ने ISA द्वारा भारत को विशेष हितों वाले "अग्रणी निवेशक" की श्रेणी में नामित किए जाने पर प्रसन्नता व्यक्त की।

### डेली अपडेट 6 :रैंक और रिपोर्ट



**भारत की बेरोजगारी दर जनवरी में घटकर चार महीने के निचले स्तर 7.14% पर आ गई-**

सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी (CMIE) के आंकड़ों से पता चलता है कि भारत की बेरोजगारी दर जनवरी में गिरकर 7.14% हो गई, जो चार महीनों में सबसे कम है, जो पिछले महीने में 8.30% थी। शहरी बेरोजगारी दर जनवरी में घटकर 8.55% रह गई, जो पिछले महीने 10.09% थी, जबकि ग्रामीण बेरोजगारी दर 7.44% से घटकर 6.48% हो गई। राज्यों में, बेरोजगारी जम्मू और कश्मीर में सबसे अधिक 21.8% थी, इसके बाद हरियाणा में 21.7% और राजस्थान में 21.1% थी।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### डेली अपडेट 7 :विज्ञान और प्रौद्योगिकी



#### गूगल ने माइक्रोसॉफ्ट के चैटGPT को टक्कर देने के लिए AI चैटबॉट 'बार्ड' पेश किया:-

गूगल एक नया संवादात्मक AI चैटबॉट 'बार्ड' लॉन्च करने के लिए तैयार है, जिसका उद्देश्य माइक्रोसॉफ्ट द्वारा समर्थित ओपन AI के चैटGPT को चुनौती देना है। गूगल के CEO सुंदर पिचाई ने एक ब्लॉग पोस्ट में घोषणा की कि कंपनी बार्ड को विश्वसनीय परीक्षकों के एक समूह के लिए खोल रही है, इससे पहले कि आने वाले हफ्तों में इसे जनता के लिए अधिक व्यापक रूप से उपलब्ध कराया जाए। गूगल ने बार्ड की घोषणा ऐसे समय में की है जब माइक्रोसॉफ्ट ने लोकप्रिय चैटबॉट चैट GPT के पीछे सैन फ्रांसिस्को स्थित कंपनी ओपनAI में अरबों डॉलर निवेश की अपनी योजना का खुलासा किया है। टेक दिग्गज ने पहले ही 2019 में AI कंपनी में एक अरब डॉलर का निवेश किया था।

### डेली अपडेट 8 :योजनाएं और समितियां



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### सरकार ने पीएम-कुसुम योजना को मार्च 2026 तक बढ़ाया:-

सरकार ने पीएम-कुसुम योजना को मार्च 2026 तक बढ़ा दिया है क्योंकि महामारी के कारण इसका कार्यान्वयन काफी प्रभावित हुआ था। उन्होंने कहा, "कोविड-19 महामारी के कारण पीएम-कुसुम के कार्यान्वयन की गति काफी प्रभावित हुई। नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (MNRE) ने योजना का तीसरे पक्ष का मूल्यांकन भी किया है और सिफारिशों के आधार पर , योजना को 31.3.2026 तक बढ़ा दिया गया है", नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आर.के. सिंह ने लोकसभा में एक प्रश्न के लिखित उत्तर में कहा।

### डेली अपडेट 9 :विविध



### दिल्ली बाल अधिकार निकाय ने व्हाट्सएप चैटबोट सेवा 'बाल मित्र' का अनावरण किया:-

दिल्ली बाल अधिकार संरक्षण आयोग ( DCPCR) ने नागरिकों और आयोग की मदद के लिए अपना व्हाट्सएप चैटबॉट 'बाल मित्र' शुरू किया है। उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया ने इसे एक 'महत्वपूर्ण' पहल बताया। उन्होंने कहा , 'यह एक महत्वपूर्ण पहल है। प्रौद्योगिकी की मदद से बच्चों को DCPCRसे जोड़ा जाएगा।' इसके कुछ उपयोगों में शिकायत पंजीकरण , खोज जानकारी और शिकायत की स्थिति को ट्रैक करना शामिल है। इसका उपयोग आयोग द्वारा बच्चों , महिलाओं, आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं आदि के लिए जागरूकता संचार के लिए किया जाएगा।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 17 फ़रवरी 2023

### डेली अपडेट 10 :रैंक और रिपोर्ट



#### संयुक्त राष्ट्र रिपोर्ट: 2022 में उत्तर कोरिया द्वारा रिकॉर्ड-ब्रेकिंग क्रिप्टो चोरी:-

संयुक्त राष्ट्र की एक गोपनीय रिपोर्ट के अनुसार , उत्तर कोरिया ने 2022 में किसी भी अन्य वर्ष की तुलना में अधिक क्रिप्टो करेंसी परिसंपत्तियों की चोरी की और विदेशी एयरोस्पेस और रक्षा कंपनियों के नेटवर्क को लक्षित किया। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की एक समिति के स्वतंत्र प्रतिबंध निगरानीकर्ताओं ने बताया , "(उत्तर कोरिया) ने साइबर वित्त में शामिल डिजिटल नेटवर्क तक पहुंच हासिल करने और अपने हथियार कार्यक्रमों सहित संभावित मूल्य की जानकारी चुराने के लिए तेजी से परिष्कृत साइबर तकनीकों का इस्तेमाल किया।"